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HIRDITÉSKK
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő bírd. irodák 

árengedményben részesülnek.

HETILAP
A kéziratok a liarkasitliéghai kkldandOk. 

Késlratok vlaaaa aem aéataak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

A rémhírek ellen.
A repülő és gáztámadások ellen 

Léván a múlt héten megszervezett 
védbizottság működésének megindu­
lásával kapcsolatban háborús rém­
hírek keltek szárnyra, amelyek min­
den ok nélkül, felesleges izgalmat 
okoznak a város lakosságának egy­
némely köreiben. A rémhírek sze­
rint ez a védelmi bizottság azért 
alakult, mert küszöbön áll a háború ; 
a másik rémhír pedig az, hogy a 
pincéket a védelmi bizottság azért 
Íratja össze, hogy azokat elrekvi- 
rálják.

Megnyugtathatjuk a város kö­
zönségét, hogy egyik hir sem igaz ! 
Sajnálatos, hogy a védelmi bizott­
ság megalakulása és a pincék ösz- 
szeirása izgalmat keltett a közön­
ség körében, noha mindenféle te­
kintetben éppen annak ellenkezőjét, 
a magabizó nyugalmat van hivatva 
biztosítani az egész város közvéle­
ményében, mert a védelmi bizott­
ság intézkedései mindenben a város 
polgári lakosságának személyi biz­
tonságát és testi épségének meg­
óvását vannak hivatva szolgálni 
— egy esetleg bekövetkezhető háború 
esetén.

A Bars öt utóbbi számában is­
mertettük mindazokat a módokat, 
amelyekkel egy esetleges háború 
esetén a polgári lakosság védekez­
het a repülő- és gáztámadások el­
len. Amig ezeket a közleményeket 
olvasta a közönség, senki sem be­
szélt arról, hogy háború küszöbén 
állunk, annál különösebb, hogy most, 
amidőn azokban a cikkekben meg­
állapított védekezési intézkedések 
előkészítéséhez megalakult a bizott­
ság, már abból a tényből sokan 
az előkészületben álló háború rémét 
olvassák ki. Amig hadseregek 
vannak, addig a háború lehetősége 
is fennáll, az tagadhatatlan és még 
sem azzal a gondolattal rukkol be 
az ifjúság a katonasághoz, hogy 
ezzel már egyenesen a háborúba 
vonul.

A mostani felesleges izgalmat 
az okozza, hogy a készülő védel­
mi intézkedések még szokatlanok 
a közönség előtt. Bármennyire sajná­
latos is, de számolni kell azzal, hogy 
egy esetleges bekövetkezhető háború 
a jövőben az eddiginél sokkal na­
gyobb mértékben fogja veszélyez­
tetni a polgári lakosság életét. 
Ugyanis az egyöntetű szakértői vé­
lemény szerint egy támadó hadsereg 
a legutóbbi világháborúval szemben

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

SserkMztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

a laikusok által szinte 'elképzelhe­
tetlen nagy mértékben veszi majd 
igénybe a repülőbombákat és a 
mérges gázokat, amik nem tesz­
nek különbséget katonai és polgári 
személyek között, azért vált szük­
ségessé a polgárság védelmének 
külön megszervezése, amit termé­
szetesen békében kell végrehajtani, 
ettől még nincs oka senkinek a kö­
zeli háború rémét a falra festeni, 
sőt ellenkezően, a polgárság meg­
szervezett és jöl előkészített védelme 
esetén csak annál nyugodtabban és 
biztonságosabban hajthatja álomra 
fejét.

A védelmi bizottság ülésén dr. 
Ravasz Viktor képviselő, a parla­
menti véderő bizottság tagja, a lé­
vai védelmi bizottság egyik elnöke 
azt mondta, hogy az intelligencia 
kötelessége kitanitani a védekezés 
módjáról mindazokat, akiknek sem 
módjuk, sem pedig idejük nincs 
arra, hogy a védekezés módjait 
a lapokban olvashassák és azokat 
megtanulják és a védekezés min­
denkinek önmagával és családjával 
szemben való kötelessége szükség 
esetén. Ez készül most Léván, 
semmi más, ne ijesztgessék tehát 
egymást ok nélkül az emberek és 
akik önző szándékkal, drágitási cél­
zattal terjesztik a rémhíreket, azokat 
jelentsék fel a rendőrségnél.

A világ uj helyzete, uj élete, az 
uj korszak tagadhatatlan sok uj in­
tézkedést kiván, ezek közé tartozik 
a polgárság védelmének megszer­
vezése is, hogy ne pusztuljanak el 
az emberek egy esetleges háború 
esetén tudatlanságuk miatt, amint 
azt láttuk pl. 1919-ben Léván, ami­
kor sokan a város bombázása köz­
ben sétáltak az utcán, ahelyett, 
hogy biztos helyen megvonultak 
volna. Az intézkedések a lakosság 
javát szolgálják, felesleges tehát 
minden izgalom! Bármilyen sokat 
is beszéljenek a háborúról, józan 
emberi számítással nem hihetünk 
egy közeli háború lehetőségében, 
akkor, amikor egy nagynevű és 
jószándéku világpolitikus megálla­
pítása szerint nagyrészben még min­
dég a lezajlott világháború adóssá­
gainak a terhe által okozott gaz­
dasági krízist szenvedi a világ, váj­
jon melyik állam meri vállalni a 
háború kezdeményezésének az ódi­
umát ?

A hirdetéseket, elöflaeténeket n a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük ntanftani.

A lap kiadója : NYITRAI és TARSA.

Iparosok országos kongresszusa 
Léván.

Már régebben mozgalom indult meg a 
lévai iparos társadalom körében egy orszá­
gos akciónak megindítására a kisiparosok el­
hanyagolt érdekeinek felkarolására es a nap- 
ról-napra mindjobban veszendőbe menő kis­
ipar életének némi biztosítása érdekében.

A szlovenszkói kisiparosokat az utóbbi 
krizises esztendők a legnagyobb letargiába 
süllyesztették, szavukat alig hallatták, pedig 
már az utolsó falat kenyér is kiesett a szá­
jukból és a legtöbben közülök a szerencsét­
len munkanélküli munkásokkal egyformán 
érzik a nélkülözés borzalmait, de szegyeitek 
nyomorukat az utcára vinni.

Most végre igazán a tizenkettedik órában 
— mint mondani szokták — a kisiparosok is 
kiléptek évekigtartó letargiájukból, abból a 
„minden mindegy ntár“ közönyből, amelybe a 
súlyos közgazdasági viszonyok és a gyáripar 
féktelen versenye következtében reményvesz­
tetten süllyedtek és tudatára ébredve annak 
a gondolatnak, hogy talán még nincs minden 
elveszve, egy utolsó kísérlettel, az összes 
szlovenszkói kisiparosok egységes megszer­
vezésével, egy hatalmas táborba állításával a 
kisipar eddigi elfáradt hangját annyira feltud­
ják fokozni, hogy S. 0. S. segélykiáltásukat 
talán megfogják végre hallani ott, ahol az 
orvoslás eszközei vannak.

A lévai iparosok kezdeményezésére ju­
nius 24-én Léván gyűlnek össze országos 
kongresszusra Szlovenszkó minden tájáról a 
kisiparosok kiküldöttei, hogy megtárgyalják 
súlyos helyzetüket és az orvoslás módozatait.

Ennek a kongresszusnak egyik nagyje­
lentőségű programpontja a kisiparosok agg­
kori segélyezésére szolgáló nyugdíjalap léte­
sítésének kérdése, az iparosok és kereskedők 
betegsegélyző és rokkantbiztositásának ügye.

Számtalan alkalommal mutattunk rá en­
nek a kérdésnek nagy fontosságára a mai 
időkben. Hajdan, amig a kisiparosnak volt 
hozzá némi módja, hogy orvost, patikát fizet­
hessen és aggkorára, munkaképtelenségére, 
vagy ami ma oly borzalmasan mered min­
denki elé : munkanélkülésége esetére valamit 
félre is tehessen élete fenntartásának biztosí­
tására, ez a kérdés nem foglalkoztatta a kis­
iparosokat. Ma azonban egyik legégetőbb 
ügye lett ez a kisiparos társadalomnak. Ön­
maguk ellen vétenek, hogy ha ezt a kérdést 
nem oldják meg: az államnak természetesen 
megfelelően támogatni kell ezt az akciót, ami 
a kereskedőket is állandóan foglalkoztatja, 
hiszen minden kereskedő gyűlésen beszámol­
nak erről, amint azt hallhatjuk Léván is, igy 
kell, hogy az iparosokat is foglalkoztassa, 
hiszen a kiskereskedő és a kisiparos is egy 
utón jár, a teljes leszegényedés utján.

A lévai iparoskongresszus bizonyára egyik 
jelentős állomása lesz a szlovenszkói kisipa­
rosok életmentő akcióra irányuló szervezke­
désének, mert hiszen ezen a nagyjelentőségű 
problémán felül a kongresszus napirendje 
felfogja ölelni a szlovenszkói kisipar összes 
életbe vágó nagy kérdéseit és a szlovenszkói 
kisipar minden sérelmét és hajdani szép éle­
tének fokozatos elsorvasztóját, igy méltán 
keltheti fel ez a lévai megmozdulás az egész 
szlovenszkói kisipar figyelmét és érdeklődését.

A kongresszus részletes programját a 
jövő héten adják ki.

Iparos őr.
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Városi közgyűlés.
Léva város képviselőtestülete hétfőn dél­

után rendkívüli közgyűlést tartott Antal Gyula 
varosbiró elnökletével.

A közgyűlés az állampolgársági és ille­
tőségi ügyeket tárgyalta elsőnek, majd a vá­
rosi mérnök tett jelentést a csatornázás és 
vízvezeték tervezett létesítése előkészítő mun­
kálatainak megindításáról. Becsey Antal Léva 
szülötte, budapesti mérnökkel még az 1924. 
évben indultak tárgyalások az általa 1910- 
ben készített csatornázási és vízvezetéki ter­
vek felett. A város elöljárósága a félbesza­
kadt tárgyalásokat a közelmúltban újból meg­
indította Bscseyvel, aki a városi tanács meg­
hívására május havában Lévára érkezett, 
hogy személyesen vegyen részt a tanácsko­
zásokban. Ezen tanácskozások során meg­
állapítást nyert, hogy Becsey Antal mérnök 
által 1910-ben készített tervek a városnak 
azóta történt nagyarányú fejlődése és számos 
uj utcának kiépülése következtében, ma már 
nem használhatók, igy ezen tervek megvá­
sárlásáról a város vezetősége lemondott.

A városi mérnök bejelentette, hogy a 
város felmérése megindul s az elöljáróság 
megteszi a szükséges lépéseket aziránt, hogy 
megtudja, vájjon milyen állami és országos 
segélyeket lehetne biztositáni a város részére 
ezen munkálatokhoz. Oíyan pontos felmérést 
kíván a város végezni, amely azután minden 
tekintetben alkalmas lesz a vízvezetéki és 
csatornázási tervek elkészítésének alapjául

Fallak Enil dr. felszólalásában gyorsabb 
tempót kíván ezen munkák kivitelének tekin­
tetében és kéri, hogy a mérnöki hivatal idő­
közönként a munkálatok állásáról jelentést 
terjesszen a közgyűlés elé.

Majd Schwirz Mór (kommunista) szólalt 
fel, aki szokott modorában támadta a város- 
birót, aki válaszában megállapította, hogy 
Schwárc állításai, miszerint a városbirói 
programban az általa felsorolt dolgokat be­
ígérte volna, minden komoly alap nélkül való, 

amiröl a jegyzőkönyvben meglehet győződni. 
Schwarc szükségmunkák indítását és a mun­
kanélküliek részére ötven koronás gyorsse­
gélyt követel, azt azonban nem mondja meg, 
hogy miből teljesítse ezt a követelést a város.

Schwarc felszólalására a városi mér­
nök is reflektál és felvilágositja a. felszólalót, 
hogy a vízvezeték és csatornázás előkészítő 
munkálatai, a felmérés, stb. több évet igé­
nyelnek, a munkálatok tempója pedig a le­
hetőséghez képest fog menni.

A közgyűlés ezután elrendelte Moravcsik 
Lajos és társai telekvárárlási ügyében a szer­
ződések elkészítését, majd a tanács javasla­
tával szemben elhatározta, hogy a Cdbulka 
Rudolf féle telekügyben a per megindítása 
helyett kísérelje meg tárgyalások alapján a 
lehetőséghez képest egyezséget kötni.

Nagyobb vita alakult ki egy telekeladási 
ügy körül. A Kálvária alatt, a Sztoiár ven­
déglő mellett van egy telek, melyet a városi 
tanács Budinszky kére mezőnek eladni java­
sol. A telek a kataszterben mint utca szere­
pel a város nevén, telekkönyvezve azonban 
nincs. A közgyűlésen az utolsó percben ki­
tűnt, hogy ezt a telket a közös kőbánya tár­
sulat a maga tulajdoninak tartja s az egyik 
városatya ezen az alapon azt az álláspontot 
foglalta el, hogy igy ezt a város nem ad­
hatja el. Több felszólaló megállapította, hogy 
a szóbin forgó telek beépítése köztisztasági 
és esztétikai szempontból is kívánatos, a ka­
taszteri birtokiven pedig Lóvá város tulajdona 
gyanánt szerepel, igy a közgyűlés többsége 
az eladás mellett szavazott, annak kimondása 
mellett, hogy az eladásból a városra (eset­
leges per esetén) semmi hítrány sem szár­
mazhat.

lloly Imre kérelmét, az 0:man téren 
trafikbódé céljára köztelek átengedése iránt, a 
közgyűlés nem teljesítette, azzal a megoko- 
lással, hogy ezeknek a bódéknak szaporítását 
nem tartja már kívánatosnak.

A szociáldemokrata részről a városi 
végrehajtó ellen alapjában csekély jelentő­

ségü — állítólagos téves intézkedés miatt — 
indított éles támadásra, Weisz Gyula indít­
ványára, aki az ügyet .hajánál fogva elő- 
ráncigáitnak*, minöaitette, vizsgálat indítását 
rendelte el. Weisz Gyula felszólalásában 
megállapította, hogy a támadásban több a 
személyi, mint a tárgyi ok s az ügy a városi 
elöljáróság saját hatáskörébe tartozik, illetve 
az érdekelteknek azt oda kellett volna ter­
jeszteni megvizsgálás végett, nem pedig ilyen 
útra terelni.

Id. Leiöenfrost László.
Irta Karafiáth M dr.

A Leidenfrostok családfája a XVI. szá­
zadban gyökerezik. A legelső ős, kiről tu­
dunk, Mihály 1575-ben született Weimar 
nagyhercegségben; iskolamester és orgonista 
volr, doktori címmel. A többi ős, négy nem­
zedéken keresztül lelkész és orvos volt, dok­
tori vagy magisteri címmé', de már László 
nagyatyja módos posztógyáros Brünnben.

László atyja, Károly, a magyarországi 
ág alapvetője, eleinte atyja hivatását kö­
vette, de nagy előszeretettel volt a mező­
gazdaság iránt. Ezért 1830-ban, huszonnyolc­
éves korában erre a pályára lépett. Prágá­
ban megismerkedett Klauzál Imrével, a tót­
megyeri Károlyi gr. uradalmai kormányzójával. 
Ez felismervén az éleseszű fiatalember te­
hetséges voltát, Tótmegyerre vitte, mint a 
gróf összes juhászatai felügyelőjét. Itt har­
madfél évig múködótt, majd Gyürky gr. fő­
ispán terjedelmes, de adóssággal terhelt, 
elhanyagolt birtokai igazgatását vette át s 
később Eszterházy Pál hg-hez került, mint 
ennek túiadunai hét uradalmának főfelügye­
lője (1840). Nemsokára, midőn a herceg ud­
vari tanácsosa meghalt, ő lett — ebben a 
minőségben — megbízva a 32 uradalomból 
álló majorátus felügyeletével.

L. Károly most alaposan megismerke­
dett a herceg összes uradalmaival és meg­
állapíthatta, hogy jövedelmezőségük az ed­
digi rossz gazdálkodás következtében előbb- 
utóbb kimerül. Kilenc esztendei fáradhatatlan 
s lelkiismeretes munka után állásától meg­
vált s a herceg egyik sopronmegyei birtokát 
vette bérbe. Itt a mezőgazdaság terén ismertté

HÁNYFÉLE ASSZONY VAN?
Háromféle asszony van • a rabnö, a fel­

szabadult és a szabad asszony. Ezt úgy is 
lehetne mondani: az alázatos, a korlátozás 
nélküli és az önálló asszony. Ma még ebből 
a fajtából igen kevés van. A szabad asszony 
a férfi erejet, a rabnő a férfi gyöngeségeit 
igyekszik kihasználni.

Ha az Úristen tényleg csak utoljára szánta 
el magát arra, hogy megteremtse az asszonyt, 
akkor azt kell mondani, hogy ez az utolsó 
mozzanata a teremtésnek volt a legsikerültebb. 
Ha Popé azt mondja, hogy az igaz férfi a 
teremtés koronája, akkor az igaz asszony bi­
zonyára a legszebb drágakő ebben a koro­
nában.

Az átlagférfi szemében a többi férfi többé- 
kevésbé egyforma. Az átlagasszony azonban 
minden asszonyt külön becsül meg, vagy Ítél el.

A férfinél a minőség, az asszonynál a 
mennyiség számit. A férfit a végtelen nagyság, 
a nőt a végtelen kicsinység vonzza. Az a férfi, 
akinek a jó sorsa egy nagyszerű asszonyt 
adott, minden más férfivel szemben előnyben 
van. Ha egy asszony megtagad egy férfitől 
valamit, akkor ezt az elutasítást mindig a leg­
nemesebb motívumokkal fogja indokolni. Ha 
pedig egy férfi tagad meg egy asszonytól 
valamit, akkor nem ijed meg attól sem, hogy 
a legbecstelenebb érvelést hozza fel. Az asz- 
szony szereti a rendet, a férfi boldog, ha va­
lami rendetlenséget teremthet.

/X férfi abstrakt elvekben hisz, igazságban 
és igazságosságban. Az asszony a személyi­
ségben hisz és különösen a megszemélyesített 
szerelemben.

Ha az asszony elveszti glóriáját, akkor 
elkövetkezik a civilizáció vége. Az anyai sze­

retet majdnem olyan, mint Istennek szeretete 
a teremtményeivel szemben.

Az asszony nem igen tud egy férfit ne­
velni. De ha sikerül az asszonyi nevelő munka, 
akkor a férfiből Gracchus lesz.

A plátói szerelem olyan, mint utazás a 
repülőgépen. Az asszonynak veszedelmesebb, 
mint a férfinek, mert a férfi mindig magánál 
tartja az ejtőernyőt. A férfinek több a fizikai 
bátorsága, az asszonynak több az erkölcsi 
bátorsága.

A férfi a múltban és a jövőben él, az 
asszöny a jelenben. A férfi élete harc a halál 
ellen, az asszony élete harc a megöregedés 
ellen. A férfi meg akarja őrizni az erejét, az 
asszony meg akarja tartani a szépségét.

A fiatal asszonyoknak tudni kellene, hogy 
az öregedés ellen a legjobb biztosíték a gyer­
mek. A legtöbb asszony a gyereket most kis­
kutyával és ha elég pénze van, kisautóval 
igyekszik pótolni.

Jaj annak a férfinek, akivel szemben az 
asszony a logika fegyvereit kezdi használni. 
Az asszonyi logika mindig a harc.

Egy asszonyt soha sem lehet meggyőzni. 
Az asszony olyan, mint az a hadvezér, aki 
abban bizik, hogy tartalékcsapatai is vannak.

A legközönségesebb asszony, aki valamit 
fejébe vett, ügyesebb céljainak elérésében, mint 
a legügyesebb diplomata.

A férfi a természet törvényei szerint vad, 
az asszony szelid. Az asszony mindig házi lény. 
Nagyon gyakran emlegetik a makrancos asz- 
szonyt, akit meg kell fékezni, pedig tulajdon­
képpen a férfi az, akit meg kell fékezni.

Az az asszony, aki egy férfiben csalódott, 
irtózik valamennyi férfitől. Az a férfi, akit ilyen 
balsors ért, azzal vigasztalja magát, hogy a 
tengerben nemcsak egy hal van.

Az ultramodern fiatal leány, aki meg akarja 
hódítani a világot, elveszíti a lelkét. Az egész­
séges mai fiatal leány sokkal szimpatikusabb, 
mert nem olyan kényeskedö, nem olyan be­
képzelt és nem olyan merev, mint a háború 
előtti leány. A legjobb pajtás a világon, nyílt 
és becsületes. Tulajdonképpen a barátság po- 
ligániiájára született és nem a házasság mo­
nogámiájára. A háború előtt a bálokon va­
dászták a férjeket, most a tenniszpályákon, 
nemsokára a repülőgép kerül sorra.

A legtöbb fiatalember azt hiszi, hogy 
ő nősült meg, a valóság pedig az, hogy a nő 
vette el férjül.

Az angol nő mindent elkövet, hogy egy 
férfit megszerezzen, a francia nő, hogy meg­
tartson. A francia nők ügyesebbek, mint az 
angol nők, de az angol nők ügyesebbek, mint 
az angol férfiak.

A francia nő a világ legjobb asszonya. 
Sokkal jobb háziasszonyok, mint a híres né­
met gazdasszonyok, annyira szereti a férjét, 
hogy még az anyósát is szereti, a férjének 
minden üzleti gondjában osztozik és együtt 
dolgozik a férjével. Fiatalságában tud kedve­
sen kokett lenni és öregségében kellemes és 
segítő társ. Csak éppen egy erénye hiányzik, 
nem tud hallgatni.

Az előkelő angol asszony pedig a világ 
legtökéletesebb asszonya. Kiegyensúlyozottabb, 
mint a francia, nem olyan szentimentális, mint 
az osztrák, nem olyan nehézkes, mint a hol- 
lan, nem játsza a naivat, mint a német és nem 
féltékeny, mint az olasz. Semmi esetre sem 
olyan önző, mint az amerikai asszony. ízlése 
van és meg van a véleménye minden dolog­
ról, kedves és üde, eszes és természetes, maga 
az asszonyi ideál. 
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vált újítások, főleg uj gépek alkalmizáséval, 
leginkább pedig a cukorrépa termeléssé 
meglepő eredményeket ért el.

Bérlete mellett több nagy uradalom el­
lenőrzését is vállalta, ami minden idejét és 
erejét igénybe vette sőt végre m/gis jóegész 
ségének ellenére is kimerítette. Mar-már u- 
galomba akart vonulni, mikor megtudta, 
hogy az Eszterházy bg-féle birtokok térbe 
adatnak. A munkához szokott, kiváló gazdát 
most uj, bár nagy fáradsággal járó, de nagy 
sikerrel kecsegtető működési tér csábította. 
Ismerte a hercegi uradalmakat s legalkalma­
sabbnak találta a lévait arra, hogy észszerű 
gazdálkodással belőle aranybányát lehessen 
csiná'ni. Ezt kellene tehát bérbe venni. Meg­
nyerte tervének Schöller Sándor lovag bécsi 
bankárt s vele együtt bérbe vette 1861-ben 
a lévai uradalmat 30 esztendőre, mire csa­
ládjával Léván letelepedett. Most aztán hozzá­
fogott ahoz a nagy és szép munkához, mely 
a lévai uradalmat nemcsak a bérlői, hanem 
Léva városa s környéke, különösen annak 
munkásnépe jólétének is forrásává tette

L. Károly nagy munkát vállalt. Hogy 
azt siker koronázta, azt részben derék mun­
katársainak, négy fiának; László-, Gyula-, 
Aurél- és Ottónak köszönhette. Ezek közül 
szívós erélyével, tiszta látásával kiváló szer­
vező tehetségével, ritkán tévedő ítélőképes­
ségével kiemelkedett a legidősebb testvér, 
László, aki 1835. junius 29-én születeti 
Tótmegyeren s mérnöki tanulmányokat vég­
zett Bécsben, de mindig nagy e őszeretettel 
vise tetett a mezőgazdaság iránt.

Az akkor még csak 26 éves, tettrevágyó, 
nagylátkörű fiatalembernek itt gyönyörű mű­
ködési tere nyílt. Nagy akaraterejét a vele 
szembekerülő gátló nehézségek, melyek száz 
más kezdőt elcsüggesztenek s kedvét veszik, 
csak megacélozták Még a város lakóssága 
s a vármegye is eleinte nagy bizalmatlan­
sággal. ridegen fogadta a német nevű ide­
geneket. Hiszen abban a szomorú időben 
minden, ami német volt, hitelét vesztette, 
gyanús volt Magyarországon. A L.-ok azon­
ban, különösen László, nemsokára meghó­
dították a velük eleinte ellenszenvvel szem­
behelyezkedő közönséget; erényeikkel és 
társadalmi modorukkal annak tiszteletét erő­
szakolták ki maguknak.

A nagyon elhanyagolt uradalmat, mely­
nek jövedelmét majdnem kizáróan csak a 
terjedelmes birkatenyésztés képezte, teljesen 
át kellett alakítani, vadvizeket lecsapolni, 
majorokat létesíteni, uj gépeket kipróbálni, a 
beváltakat alkalmazni stb. Ámde az eső 
évek a legbuzgóbb munkának ellenére sem 
jövedelmeztek. Az 1863. s 64. év nagy szá­
razsága Ínségbe juttatta az országot s az 
önerőbe vetett nagy bizalomra volt szüksé­
gük a Leidenfrostoknak, hogy az első évek 
vesztesége el ne jsüggessze őket. Károly, 
de főkép László törhetetlen akarata, kiváló 
szaktudása és istenbizalma győzött; az Ín­
séges éveket kiheverték s idővel országszerte 
ismert mintagazdasággá alakították át a lévai 
uradalmat, mely ennek a századnak az ele­
jén meghozta műveltetöi nagy munkájának 
gyümö'csét: aranybányává lett.

Károly hovatovább fia, László vállára 
hárította át az erőt őrlő munka fárasztóbb 
részét. Egészségesnek látszott ugyan, de a 
korral járó érelmeszesedéstől gyöngült szive 
már nyugalmat igényel1. így történhetett, 
hogy a 69 éves férfiú 1871 szept. 21-én 
este váratlanul agyvérzést kapott, mely éle­
tét másnapra kioltotta.

A haláleset azonban nem okozott zavart az 
uradalom igazgatásában, az meg sem zök­
kent. A vezetést most László vette át telje­
sen. Hisz eddig is ő volt atyja leghívebb ta­
nácsadója. Az sok esetben vetette alá a 
maga nézetét a fiáénak, me'y rendesen he­
lyesnek vált be. Az uradalom ipari és ke­
reskedelmi s könyvviteli ügykörét Gyula 
(1838-1898) vette át teljesen, Aurél (1841 
— 1914) és Ottó (1843—1910) a két legna­
gyobb kerület vezetését.

A L.-ok és Schöllerek között fenállott 
viszony 1867-ben némi változást szenvedet*, 
de csak alakit, lényegest nem. Akkor vette 
meg ugyanis Schöller az uradalmat. Az ura­
dalom igazgatása azonban, úgy mint eddig, 

L. László kezében maradt. Csak nagyobb 
befektetést igénylő változtatásokhoz kellett 
L.-éknak a Schöllerek hozzájárulását — akik 
azonban egyúttal bérlőtársak is maradtak — 
megszerezniük. Ezt L. László minden eset­
ben elérte, mert Schöllerék Bécsben tudták, 
hiszen látták, hogy lévai uradalmuk kezelé­
sét nem bízhatták volna rátermettebb szak­
emberre, hűségesebb sá'árra mint L. Lászlóra.

Károly és László messzelátó üzleti 
szellemére s helyes ítéletére vall, hogy elsők 
voltak az országbar, akik a gazdasági ipar­
ágakat, különösen a répaszeszgvár'ást fel­
karolták, kepcsolatosan nagymérvű gazdasági 
hizlalással. Emellett a gazdaság egyetlen 
ágát sem hanyagolták e’. A növénytermelés 
és állattenyésztés minden ágát kiváló gond­
dal és eredménnyel űzték. Es ez nem csu­
pán a lévai uradalomnak, hanem példaadá- 
sával közvetve az egész ország mezőgazda­
ságának szolgált javára. Sokan, egyesek és 
gazdaegyesü elek keresték fel tanulmányi 
célból a lévai uradalmat. Mint az ország 
egyik mintagazdaságát a m.-óvári gazdasági 
akadémia tanárai tanítványaikkal látogattak 
ide. Boldog volt az az rpe, aki gazdasz fiát 
az uradalomba gyakornokul juttathatta be, 
mert itt sokat tanulhatott s az a fiatal em­
ber ki L. László néva'áirásávai ellátott bi­
zonyítvánnyal pályázott intézői állásra, több­

Megnyitó ünnepély a Szitnyán.
A Turista egyesület selmeczbányai osz­

tálya f. hó 24-én délelőtt 11 órai kezdettel 
ünnepélyes keretek között adja át a nyilvá­
nosságnak a megjavított Szitnya-hegyi kilátót 
és turistaházat. A Szitnya hegy az államfor­
dulat előtt a Kóburg-Koháry család tulajdo­
nát képezte s ők építették állítólag még a 
XVIII. század második felében a kilátó tor­
nyot s az erdészlakot, mely utóbbi most men- 
házul szolgál a turisták részére. Az emlitett 
kilátó, mely egyike Szlovenszkó legrégibb tu­
ristaépületeinek, a legutóbbi ideig igen elha­
nyagolt állapotban volt s a Turista egyesület 
selmeczbányai osztálya igen érdemes munkát 
végzett a köz javára, amikor tetemes költség­
gel gondoskodott úgy a kilátó, mint a turista­

ház kibővítéséről is, mert az érdeklődés a 
Szitnya iránt a legutóbbi időben annyira meg­
növekedett, hogy a rendelkezésre álló helyi­
ségek elégteleneknek bizonyultak.

A Szitnya, melynek legmagasabb csúcsa 
1011 méterre emelkedik a tenger színe fölé, 
igazán megérdemli, hogy még a távoli vidék­
ről is tömegesen keressék fel a turisták s a 
kirándulók, mert egyike Közép-Szlovenszkó 
legszebb turista pontjainak. Maga a hegytető 
mint hatalmas kőtömb mered a magasba, mig 
a hegy oldala pompás erdőrengeteggel van 
borítva. A hegytetőre való feljutás nem jár 
különösebb nehézséggel s turista jelzésekkel 
ellátott ösvények vezetnek fel a kilátóhoz.

A kilátótorony iaposfedelű tetejéről felejt- 

nyire előnyben részesült más pályázóval 
szemben.

Barsvármegye Monográfiájának 494/5 
□'dalán ezeket olvassuk :

„Ami alkotást a lévai uradalom ma (1903.) 
felmutatni bir, az mind L. László érdeme, 
ki alkotásai által a köztudatban örökre él . . . 
L László az uradalom tagosítása után nyom­
ban hozzáfogott a földterület javításához, a 
majorok felépítéséhez. Lászlón űve Dobogó, 
Lök, Sándorhalma, Dobóberekalja, Kálna ma­
jorjai nem voltak még, Gényén s N xpródor. 
csak egy istálló s egy rozzant cseléd ak állott. 
Ahol pedig majorsági épü'etek voitak, ott a 
tagosítás fő det nem adott , igy a lévai ren­
geteg majorhoz csak 75 holdat tagositottak. 
így történt Győrödön és Ujbarson is. — A 
70-es évek a földek talajvizének lecsapolá- 
sával mu’tak e>. Lök, Sándorhalma szántói 
erdőterületek voltak ; Génye, Dobogó, Lász- 
lómúve pedig posvanyos legelők s ahol Lás?.- 
lómúve majorja áll — megérdemelte, hogy 
az ő művének nevezzék — otí azelőtt a 
kisszecsei gazdák lovaikat úsztatták. Legna­
gyobb alkotása a Perec csatorna rendezése. 
— A 70-es években kezdett építeni szesz­
gyárakat Kálnán, Léván, Gényén, mind a 
hármat nagyobb sti.usban. Később épült fel 
a többi öt mezőgazdasági szeszgyár. — Sze­
rette az erdőt. Letaro háttá volna mind azt, 

hetetlen panoráma tárul élénk. A távoli szem­
határt hegyláncok csipkés taraja szegélyezi és 
ezen belül dombok, lejtők és sikok változatos 
színfoltjai tarkítják a képet. A közeli s távoli 
községek apró házaikkal mint liliputi játék­
szerek simulnak a völgyek kanyargó domb­
vonalaihoz. A végtelen fenyőerdők szinpom- 
pája az életnek a múlandóság feletti győze­
lem himnuszát zengi, mig a magasba törő 
sziklafalak és sziklacsucsok a teremtő erő 
grandiózus szimfóniáját harsonázzák a megej­
tett lelkű szemlélő szivébe-leikébe. De nem­
csak a lélek kap itt szárnyra megújult erővel, 
de a test is felfrissül a magaslati levegő ózon­
jában s a nap ibolyántúli dús sugárözönében.

Hálás vállalkozás legalább egy napra ki­

rándulni a Szitnyára s megjárva a hegytetőt, 
inegfürdeni a hegy lábánál elterülő hatalmas 
Bacsófalvi-tó üde habjaiban. Nagyszerű egy 
tó ez, vize kristálytiszta, langyos meleg s a 
víz tükrébe évszázados fák lombkoronája raj­
zolódik bele.

Vidám élet cikázik itt a parton, kacaj har­
sán, a vizhab csobban s az élet gondjai mesz- 
sze-messze röppennek el legalább néhány órára 

a szálló felhők hófehér szárnyain.
Gyerünk a Szitnyára, föl a hegytetőkre, 

gyerünk a romantikus Bacsófalvi-tó barátsá­
gos partjára és élvezzük az életet, az egész­
séget mig itt van, mig megvan, mig lehet.

K. F.
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amit talált, de nem tette. Ellenkezőleg, be­
szüntette az erdei legeltetést s a kopár terüle­
teket újra befásitotta. Szakembereket hozatott, 
üzemterveket készíttetett, az erdőtörvény szel­
lemének előtte járt. Ma a lévai uradalom er­
dei vetekednek bármely kulturállam erdősé­
geivel . . .* így a Monográfia.

Egyről azonban az idézet Írója megfe­
ledkezett, amit a Monográfia a 236. lapon 
csak futólag említ, az ujbarsi ménesről. Pedig 
L. László a nagy lébarát közel harminc esz­
tendeig fáradozott a lótenyésztés körül az uj- 
barsi uradalmi ménes fejlesztésében. Ebben 
a munkában, melyre sok gondot és költséget 
fordított, azaz elv vezette, hogy olyan lóanya­
got tenyésszen, melyben szívós erő, szép for­
mával és gyorsasággal együtt legyen meg. 
Tanulmányozta Darwint, különösen .A fajok 
eredete* című mű rét, fajhygieniai könyveket. 
Olyan elméleti tudással fogott terve megva­
lósításához, mely ritka megf gyelöképességé- 
vel és gyakorlati észjárásával együtt a kívánt 
eredményt biztosította Nem vezettette magát 
szeszélytől, pillanatnyi ötletektől; nem inga­
dozott terve végrehajtásában a siker késése 
miatt, de haladt előre a megkezdett utón Cél­
tudatos munkája gyümölcsét aztán még meg­
élhette, persze évtizedek mu'tán. Az ujbarsi 
ménes híre terjedt, különösen katonatiszti kö­
rökben. De a katonai kincstár is előszeretet­
tel fedezte lószüksénletét az ujbarsi ménes 
csikaival. A német Wrangéi gróf, mikor Ma­
gyarországon járt „A ló“ című nagy mun­
kájához adatokat gyűjteni, ezt a ménest is 
megtekintette és dicsérően fejezte ki a látot­
tak fölött való meglepődését, amely hogy 
őszinte volt, igazolja nagy művének az a fe­
jezete, mely az ujbarsi ménest tárgyalja.

így volt mindennel amit tervbe vett. 
Igaza volt Ruffy Pál alispánnak, mikor úgy 
jellemezte L. Lászlót: .Teremtő zseni volt, 
nem szeretett tört utón járni. Amihez hozzá­
fogott, azt létesítette minden áron, mert fél­
munkát nem ismert. Igaz, hogy ha alkotása 
sikerült, odaadta másnak és nem foglalkozott 
többé vele, mert már más nsgy foglalta le 
és űzte cselekvésre ..

(Folyt, köv.)

— Lehet-e szabályozni az Időjá­
rást? Régi problémája az emberiségnek, 
hogy van-e mód arra, hogy szabályozzák az 
időjárást, azaz tetszés szerint idézzen«k-e elő 
esőt vagy napsütést és száraz időt? FJbe- 
ciülhetetlen baszna lenne annak, ha az idő­
járás szabályozásával rengeteg terméketlen 
vidéket, p'- a Szahara sivatagot temékennyé 
tehetnék. Már sok ilyen iráüyu kísérletet vé­
geztek, de még egyetlen próbálkozás sem 
járt kielégítő eredménnyé'. Egy időben úgy­
nevezett időszabályozó ágyukkal kísérleteztek. 
Az volt a tudósok föltevése, hogy a hatal­
mas dörrenés által keletkező hanghullámok 
azétkergetik a felhőket. A gyakorlatban azon­
ban ez a megoldás nem vált be. Nem sike­
rült az amerikai kisérlet sem. Itt különleges 
gázzal töltött léggömbök segítségével akarták 
szábályozni az időjárást olyképpen, hogy ma­
gasra fölengedték a léggömböket és azokat 
elektromos szikrával felrobbantották. A rob­
banás által kitódult gázokkal nem tudták 
azétkergetni a fe hőket. Az u yanciak ame­
rikai Rúd időjárás szabályozó tornyokat ta­
lált fel. Az ilyen tornyok segítségévei elek 
tromosságot akartak a felhők közé lövetni, 
hogy ezzel szabályozzák az időjárást. Kali­
forniában építettek is egy ilyen tornyot, de 
gyakorlatilag ez sem bizonyul célravezető­
nek. Az utóbbi években több tudós, elsősor 
bán az angol Charles Parson, arra a meg­
állapításra jutott, hogy a meleg segítségével 
lehetne szabályozni az időjárást. Az egyetlen 
megfelelő hőforrás azonban a föld belsejének 
melege lenne. Tudvalevő, hogy a föld mélye 
ma is izzik és a legbelső magban 5000 Cel­
sius forróság van. Tekintve azonban, hogy 
ahhoz az időszabályozáshoz elég meleget 
nyerjenek, legalább négy kilométer mélységre 
kellene a földbe hatolni, nem valószínű, hogy 
fel tudják használni erre a célra a föld me­
legét, aminthogy még az sem bizonyos, hogy 
négy kilométer mélységből felhozott meleggel 
szabályozni lehet e az időjárás szeszélyeit.

KÜLÖNFÉLÉK H
— Gyermekek óneknapja Léván. 

M igemlékeztüok mAr arról az egész Szlo- 
venszkóban egyedül álló nagy kulturpedag - 
giai eseményről, amely f. hl 17-én, vagyis 
jövő vasárnap Léván fog lezajlani. Es lesz 
a .gyermekek éneknapja’, a legelsőszlovensz­
kói kulturakció. amely a szlovák és a ma­
gyar dalku túrát az iskolás gyermekek köré­
ben kívánja nevelő hatással összebarátkoz- 
tatni, a szlovákok előtt a magyar dal gazdag 
szépségét, a magyarok előtt pedig a szlovák 
dalok édesbus szépségeit tárja fel, úgy, 
amint azok az idők folyamán itt születtek 
egymás közvetlen közelében. A Giram, a 
Zútva, a Nyílra, a Vág vizének csobogása, 
Sslovenszko szépséges hegyei felett úszó 
bárányfelhők tavaszi ragyogása, komor és 
büszke fenyveseink illata, virágos réteink 
kedves szénaszaga, buzaillatos aratások em­
léke leng ezekben a dalokban a magyar és 
szlovák dalköltők rokon lelkében feloldva, a 
költészet örök szépségeinek aranyával be­
vonva, ezüstjével csengővé téve, magyar és 
szlovák sziveket egyaránt gazdagítva é3 ter­
mékenyítve, mint ez a föld, amelyen egy­
más mellett domborulnak magyar sírok, szlo­
vák sírok és amelyen egymás mellett ringatják 
a magyar bölcsőket, meg a szlovák bölcsöket 
és a gyászénekek bánatos hangja éppen úgy fo­
nódik össze, mint a szlovák és a magyar bölcső­
dalok örömteli hangja is összeolvad.. Kívánjuk, 
hogy az első szlovenszkói szlovák és magyar 
közös gyermekhangverseny, amelynek Láva 
város lesz a zzinhelye, egyaránt hasznára 
váljék mind a magyar, mind a szlovák dal- 
kultúrának, amely annyi sok rokonságot tud 
felmutatni és legyen hangosan szóló doku­
mentuma a kormány Láván megjelenő képvi­
selője előtt is annak, hogy a Giram völgyé­
ben a magyarság féltő szeretettel ragaszko­
dik nyelvéhez és kultúrájához, de ku’turnem- 
zethez méltó tisztelettel tekint a többi kul­
túrákra is. — A nagy hingversenyen 22 is­
kola vesz részt, mégpedig ezek az iskolák : 
Nagykoszmályi szlovák rk, Lekér rk. magyar, 
Alsózsember ál', szlovák, Ciata rk. magyar, 
Láva ál>. szlovák, Ipolypásztó ref. magyar, 
Giramszőlös rk. sz'ovák, Kisóvár ref. magyar, 
Ujbars áll. szlovák, Láva rk. magyar leány­
iskola, (jjars rk. szlovák, Nyír rk. magyar, 
Kerekudvar áll. szlovák, Zseliz ref. magyar, 
Ciejkő áll. szlovák, Giramsalló ref. magyar, 
Nagykereskény rk. szlovák, Zseliz rk. magyar, 
Bakabánya áll. polg. szlovák, Láva rk magyar 
polgári leányiskola, Láva, áll. polgári szlovák 
és Láva ál), polgári magyar iskola. A sze- 
rep'ö 22 Iskola közül tehát 11 szlovák és 
ugyanannyi magyar tanítási nyelvű — A 
vasárnapi ünnepély programja szerint délelőtt 
9.51 órakor a vonattal érkező vidéki gyer­
mekdalosokat az állomáson fogadják, a ko­
csikon érkezőket pedig az áll. polgári iskola 
épülete előtt, ahol 10 órakor az iskolaügyi 
minisztérium és az isk. referátus képviselőit 
is köszönteni fogják. Ianen a Köztársaság 
térre vonu'nak, ahol az összes szereplő is­
kolák összkari jeligével üdvözlik Léva város 
közönségét. 11 órakor összkari főpróba lesz 
a színház teremben, amely az iskolás gyer­
mekek részére nyilvános jellegű. A hangver­
seny délután három órakor lesz a színház 
teremben. A műsor két részből áll: Az első 
részben egyes iskolák énekkarai szerepelnek 
váltakozva szlovák és magyar nyelvűek; a 
második részben összkarok és néhány népe­
sebb éne tkar szerep el. A legkedvesebb nép­
dalokat vették fel a műsorra. Részletes mű­
sor a pénztárnál lesz kapható. A magyar 
összkart Heckmann István, a szlovákot Braun 
tanár vezényli, mig az egyes iskolai énekka­
rokat az iskolák tanítói.

— A barsi ref. egyházmegye ta­
nítósága junius 20 án Léván fél kilenc 
órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését 
a református népiskolában. Tárgy: 1 E nöki 
jelentés 2 Egyházmegyei uj tanítók bemu­
tatása. 3. A természettudományok és a ba­
bona. Eóadó: Ssobi Endre. 4 Uj rendtartás 
a ref. népiskolákban. Előadó : Szarka Zúg- 
mond. 5 Alkossunk ideákat az életre. Elő­
adó : Böszörményi Zoltán. 6. Gyámoldai 
ügyek. Előadó: Székely Béla. 7. Indítványok. 
8 Tisztujitás.

— Vallásos színlelőadás. A lévai 
bibliakör ifjúsága ma vasárnap esti 8 órai 
kezdettel, a ref. egyház tanácstermében szi- 
nielöadást rendez. Sünre kerül „Jefte foga­
dalma" öt feivonásos bibliai tárgyú színmű. 
Irta id. Endreffy János ev. lelkész. Belépti- 
dij felnőtteknek 2 Ke, gyermekeknek 1 Kő. 
A tiszta jövedelmet a kiskoszmályi .Béthel* 
árvaháznak juttatjuk. Szeretettel kérjük a 
közönség szives pártfogását. Rendezőség.

— Gyermeknap Nagykálnón. A 
Szlovenszká Liga kálnai egyesülete a nagy- és 
kiskálnai, sándorhalmai és ujbarsi szlovák és 
magyar iskolák részvételével junius 24 én az 
urasági parkban gyermek-napot rendez. Kez­
dete d. u. 2 órakor. Program : gyermek-já­
ték, mulatság, tombola, halókról gondoskodva 
van. A zenet az óbarsi fúvószenekar szol­
gáltatja. A rendezőség.

— Halálozás. Pozsonyban a napok­
ban elhunyt Levatich Kiimán nyug, tábla- 
biró, néhai Levatich Gusztáv lévai ügyvéd 
öccse, életének 81. évében.

— Kinevezés. Szolcsánszky Antal 
csendörfőhadnagyot, a iévai járás csendőr­
parancsnokát kapitánnyá nevezték ki.

— Léva varos építészeti bizott­
sága szombaton szemlét tartott az épülő 
vágóhíd munkálatai felett, majd a városi vi­
gadó terraszát szemlélte meg es azt átvette 
a város tulajdonába D snk János bérlőtől, aki 
a terraszt készíttette. A városi bizottság leg­
teljesebb elismerését fejezte ki Dank János 
bérlőnek a terrasz sikerült megoldásáért és 
a tekintélyes invesztíciókért, amelyekkel a 
város vagyonát gyarapította.

— Gyermek-matiné. Az Izr. Fillér­
egylet f. hó 24 én a hitközség tanácstermé­
ben a helybeli zsidó iskola tangóinak záró­
ünnepélyével kapcsolatban gyermek-matinét 
rendez, mslyre t. tagjait és az érdeklődőket 
tisztelettel meghívja a rendezőség.

— As Állami gabonatáraaság ha­
tásköre. A földművelésügyi minisztérium el­
készítette a gabonatermelés értékesitéséről 
szóló kormányrendelet javaslatát, amelyről a 
a kormány már megkezdte a tárgyalásokat. 
A tárgyalások során bizonyos irányú módo­
sításokat hajtottak végre. A javaslat ér­
telmében a belföldi gabona, liszt és malom­
ipari termékek továbbá az egyes takarmány­
fajták, mint például a korpa, a szárított és 
kifőzött répaszeiet, a hüvelyes takarmányok 
eladását megszervezik, mégpedig abban a 
formában, hogy a Cmtrokooperativa, a nagy­
ban bevásárló társaság (VJkonákupná spo- 
loc inat), a malmok kereskedelmi társasága, 
valamint a prágai és pozsonyi gabonakeres­
kedelmi társaságok Állami Gabona-társaságot 
fognak képezni. A malmok kereskedelmi tár­
saságban fognak tömörülni, amelyhez köteles 
lesz csatlakozni minden bejegyzett gabona­
kereskedő cég. Az állami gabonatársaság ha­
tásköre ki fog terjedni arra, hogy a terme­
lőtől felvásárolja a belföldi búzát, rozsot és 
tengerit, külföldről gabonát, lisztet és ma­
lomipari termékeket, eladja vagy közvetítse 
a belföldi és külföldi takarmánycikkeket és 
mindezeket a terményeket külföldre expor­
tálja. A kormány ezenkívül utasíthatja a tár­
saságot az árpa és zab intervenciós felvá­
sárlására. A társaságra háru ó feladatok el­
végzéséhez szükséges összegeket a társaság 
saját maga köteles előteremteni, szükség ese­
tében azonban a pénzügyminisztérium meg­
felelő előleget folyósít a társaság számára. 
Rendkívül fontos a javaslatnak az a része, 
amely szerint a gabonatermelők kötelesek a 
megfelelő minták bemutatásával megvételre 
ajánlani a gabonát és a társaság a gabonát 
saját meghatalmazott közegei és bevásárlói 
utján veszi meg. A gabona bármilyen más 
eladása tilos és az előzőleg megkötött szer­
ződések értelmében érvényüket veszítik. Az 
állami gabona-társaság átveszi az interven­
ciós vásárlások révén szerzett gabonát is. A 
gabona vásárlási árait a kormány állapítja 
meg és ezek az árak novembertől kezdődően 
havonta szilárd összeggel emelkednek. A 
malmok a társaság felszólítására kötelesek 
lesznek átvenni a társaság által megvásárolt 
gabonát, kötelesek lesznek azokat feldolgozni 
és a malomipari termékeket a megállapított 
feltételek mellett leadni. A termelők és ke­
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reskedők kötelesek a takarmányokat is ki­
zárólag a társaságnak eladni, mig az árakat 
és eladási feltételeket a társaság állapítja 
meg. — A tervezetet számos oldalról nagy 
kritika alá fogták, így nem tudni még, hogy 
milyen formában állapítják meg a rendeletet.

— A Lóval Dalardi dalóráit ezentúl 
a következő napokon tartja: hétfőn férfikar, 
csütörtökön : vegyeskar, fél 9 órakor. Pontos 
megjelenést kér a Vezetőség.

— Évzáró üanep&ly lesz ma d. u. 
fél öt órakor a zárdában, szimelőadassal.

— A Lévai I«r. Nöe<ylet junius 
hó 30-án vidám táncastélyt rendez.

— A Lévai Nőegylet mesejatéka- 
Hétfőn és kedden került színre a Városi 
színházban az árvaház javára a II efehérke 
mesejáték, Hogyha azt irnók, hogy kedves 
és bájos volt: csak a régtől megszokott ba­
nális jelzőket alkalmaznánk, már pedig fri- 
sebb és Üdébb jelzőkre volna szükségünk, 
hogyha az előadást érdeméhez képest akar- 
nók méltatni. Ó, itt nem lehetett kritikusi 
nagyképűséggel leüini a székbe azzal a gon­
dolattal. hogy na, hadd lássuk, mit tud ez 
á társaság ? Amerre nézett az ember, minde­
nütt mosoly az ajkakon, a márnákén különö­
sen büszke mosoly ragyogott Azt eleve meg­
állapítottuk, hogy ebben a színházban sem a 
direktor, sem a rendező nem olyan szigorú, 
mint másutt, mert az egész színpad tájékán 
az előadás megkezdése előtt eleven gyermek, 
— pardon, müvészzaivaj hangzott, ami csak 
fokozta a várakozás derűs hangulatát. Végre 
szétlibbent egy kicsit a színpad drapériája 
és megjelent n konferanszié, Mailaih Kata 
személyében. Minden szava napsugaras derű 
volt, pedig csak azt ismételgette szellemesen, 
hogy itt mesét fogunk látni, de azt olyan me­
sésen bizonyítgatta, hogy végül el is hittük 
amit mesélt, hogy az mind c?ak mese, ami 
ebben a mesében történik. És éppen azért 
volt olyan mesés ez az este, hogy pár órára 
kiléptünk ebből a csúnya életből és a fél­
száz szereplőnek, a sok kis gyereknek sikerült 
az, ami félszáz Woronovnak sem sikerült 
volna, egyetlen gyermekké varázsolta az .ezer­
fejű Cázárt* és magával ragadta öt a szép­
ség és az igazi jóság birodalmába, el mesz- 
szire a mától, túl az óceánokon, a gyerme­
kek szépséges világába. Úgy éreztük ma­
gunkat, mintha egy óriási nagy meséskönyv­
ben lapozgattunk volna, abban a csodálatos 
beszélő könyvben, amelynek feltalálásán va­
laki most töri a fejét. A rendezés kitűnő, a 
kosztümök valóban meseszerüek voltak. A 
szereplőkön látszott az öröm, hogy ennek a 
mesének hősei lehetnek. A címszerepet a bá­
jos Offermann Magdi játszotta üdén és meg­
hatóan. A kegyetlen királynét Bottlik Irma 
stílusosan. Ghimessy Bözsi a herceget ked­
vesen adta. Schvarzer Manci deli és bátor 
vadász volt, mert a szivére hallgatott. A főbb 
szerepeket Kakodi Mariska, F.orek Annus, 
Ördögb Lili, Gaal Gizi, Ráv Boriska, Schind 
ler Lenke játszották sikeresen, míg a többi 
szerepekben Kovács Magda, Syllaba B izsi, 
Bakó Erzsi, Trungel Kata, Gergely Irén, Su- 
hala M., Kovács Erzsi buzgólkodtak, A ked­
ves törpe csoport méltó vezére volt Lányi 
Zióka. tagjai pedig Letveha Sári, Waczek 
Vali, Pollák Ii. Lachky Iby, Vörös Évi, Far­
kas Gyuri. A mindenkit meghódító ki< tűn 
dérek: Widlicaka Márta. Tiroler Klárika, Kai- 
ser Teri, Tauber Vera, Klincsok Babi, llor- 
nyák Lili, Laufer Ági, Kovács Ditta, Lakatos 
Zsuzsa, Friedmann V ers. Á'omtündér Jará- 
bek Lili, nagy tündérek: Jónás Matildka, 
Koukl Évi, Birtos Ella, Berindl Zsuzsi, Túr- 
pinszkv Vali, Lisznay Vali, Iványi Ily. A ki­
tűnő Hevesy zenekar gyönyörűen működött 
közre. Bándy Endre nőegyleti főtitkár a szín­
padról köszönte meg a buzgó rendezőség 
önfeláldozó j tékony tevékenységét, főként a 
csodálatos áldozatkészségü árvaházi főnöknö 
és Kósa táncmester fáradozását.

— A Hófehérke előadását közkí­
vánata 14-án. csütörtökön este 8 órakor Lénk­
nél megismétlik. Helyárak 1—2 1 K, gyer­
mekálló 50 fillér.

— Beiratások. A lévai izr. elemi nép 
iskolában a beiratások junius hó 27-én és 
28-án eszközöltetnek. A tanítási óv szept. 
1-én veszi kezdetét. Igazgatóság.

— Az LTE turisztikai szakosztá­
lya a Sat.-Bjnedeki Sport Klub juniálisával 
kapcsolatban f. hó 17-én családias jellegű 
kirándulást rendez Gr.-Sst -Benedekre, indu­
lás oda 7.26-kor, vissza 19.03-kor. Kedve- 
zötlen idő esetén a juiiális f. hó 24-én tar- 
tatik meg. Jelentkezni lehet Kern Aladár sz. 
o. vezetőnél.

— Előadás Palesztináról. E sig 
Springer, a Palesztina építő alap esi. főtit­
kára e hó 11-én este félkiienc órakor az izr. 
hitközség tanácstermében „Az építő munka 
és annak előmozdítása' címen előadást tart. 
Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség.

— Vadászok gyűlése Léván. Ju­
nius 17-én összegyűlnek Szlovenszkó összes 
vadászai a S jlovenszkói Vadászati Védegylet 
helyicsoportjainak székhelyein, hogy tömeges 
megjelenésükkel tüntessenek egyrészt a va­
dászat jobb jövője érdekében, másrészt, hogy 
követeljek a vadászok és vadászati személy­
zet védőimét a vadászat kiterjedt rákbeteg­
sége, az orvvadászat eilen, miáltal a vad szük­
séges védelméről is gondoskodva volna. Na­
gyon szomorú dolog, hogy maguknak a vadá­
szoknak kell figyelmeztetni az illetékes té­
nyezőket arra, hogy az államálakulat óta 
mily kevés figyelmet fordították a vadászat­
nak, hogy a vadászat felületesen van ke­
zelve 8 végül, hogy a nemzetgazdaság ezen 
ágat veszély fenyegeti, mely gyors segélyt 
igényei, ha megakarjuk menteni a nemzet 
ezen vagyonát.

— Szaporodó gyeruiekoelnyek. A 
piacon közfeltünést keit, hogy gyermekek 
nagy bátorsággal lopkodják a gyümölcsöt. 
Jobb ruhizatuak is vannak közöttük, miből 
arra következtetnek, hogy nem éhségbő', ha­
nem merő csínyből teszik. A rendőrség már 
alig képes s gyerekrajokat távoltartani a piac­
ról. A tanitókaak meg kellene állapítani, váj­
jon nem-e a templomi idő alatt kószálnak a 
gyerekek a piacon? De újabban mind több 
iskolás gyerek koldul is az utcán — bizo­
nyára igy szerzik meg cukorra való zsebpén­
züké:, megkárosítva ezzel a valóban rászo­
ruló szegényeket. Nem szabad tűrni ezeket 
a gyermekein /eket, amelyek végűi erősebb 
nyomot is hagyhatnak a gyerek fejlődő lelkén.

— Válasz G. M.-nak. Az alábbi so­
rokat kaptuk: Szelíd válasz G. M.-nak, a 
BC nikus levél egy kesergő költőhöz' c. so­
rok írójának. Szorongó meghatottsággal ol­
vastam sorait, melyek a „Bars" mu'theti szá­
mában jelentek meg. Tagadhatatlan: „Semmi 
sem választja el úgy az embereket egymás­
tól, mint az ész. De semmi sem köti össze 
úgy, mint a szív." Éj mi ez utóbbit keres­
sük. Ezért befejező soraira (benyúlva emlé­
keim tárházába, már nem tudom, hogy ki 
irta), köszönetként és hogy jobban megért­
hessék a kesergő költőket, fogadja szeretet­
tel e pár sort:

Árvák.
A dalok másokért születnek 
a költő nem magának ir ; 
nem is a tömjénező tömegnak, 
mely másnap oly könnyen kövez meg — 
bár jól esne a taps, a hír.
Sok árva szív, álmokra hajló, 
vérzik magányos éjeken ;
mélyükbe zárják ők a dalt jól, 
mint drága gyöngyszemet a kagyló — 
a költő nekik énekel.

— tabáni hegedős.
— A Nemzeti Kultúra májusi száma 

gazdag tartalommal jelent meg. Magyar Győző 
„Körösi Csorna Sándor, az ember és a tudós44 
címmel irt tanulmányt arról a nagy magyar­
ról, aki elment Ázsiába, hogy felkutassa a 
magyar nemzet eredetét. Körösi Csornáról 
nemcsak rengeteg tanulmány, hanem regény 
is jelmt meg és ez a misztikus, különös em­
ber egyre izgatja a fantáziát. Magyar Győző 
cikke uj meglátás és a szempontok igénybe­
vételével hézagpótló az eddigi Körösi (1 «oma- 
irodalomban. Ethey Gyula a vagvölgyi ven­
dégfogadókról és korcsmákról ir nemcsak régi 
feljegyzések alapján, hanem igen sziuesen. A 
régi vágvölgyi világ az ő megvilágításában 
úgy hal, mint egy szép történeti regény ge­
rince. Alapy Gyula, a Nemzeti Kultúra szer­
kesztője folytatja „A morva-cseh és magyar 
érintkezés a magyar középkor végéig44 cimü 

nagyszabású tanulmányát. Follajtár Ernő a 
zobori bencés apátság történetét Írja és ez 
a harmadik közlemény az eddigieknél is ér­
dekesebb. Az Adattárban Geákós József Lu- 
benau Reinhold utijegyzeteiböl közöl érdekes 
adatokat. Lubenau a XVI. században kétiz- 
ben járt Magyarországon és müv« mintegy 
ötven évvel halála után került Kőnigsberg 
város birtokába. A mü ismeretien adatokat 
tár föl Pozsonvt, Komáromot és a 1 mllóközt 
illetőleg Dr. Haiczl Kálmán szól hozzá az 
újbányái gyermekkereskedÖ bünhődéséhez és 
megmutatja, hogyan tevődik össze kis epi­
zódokból egy égés?’, korszak látóképe. Az Iro­
dalom rovatban Aiapy Gyula Apponyi Albert 
gróf könyvéről, továbbá dr. Haiczl Kálmán 
kitűnő történelmi müvéről, „Léva története a 
XVII. században*4 mely a Hars különlenyo­
matában jelent meg és dr. W;ck Béla kisebb 
uj kassai monográfiáiéról értekezik. A füzet 
végén Krúdy G’ula „Festett király* cimü re­
gényéről es Boros Beia „Bokrétát kötöttem44 
cimü könyvéről találunk méltatást.

— Dljkngllsás lesz Dia a Kér. Muu- 
ká&egyesűleíbeu d. u. 2 órától 8*ig, ér­
tékes nyereményekkel.

— Milyen gyors a villám? Igen 
gyakran használjuk ezt a szót, hogy — vil­
lámgyorsan történt ez vagy az. De milyen 
kevesen tudják, hogy milyen gyors is a vil­
lám ? Két amerikai tudós végzett most kí­
sérletet a villám sebességének a meghatáro­
zására. Szerintük a villámcsapás két részből 
áll : először jön a gyenge elővillám, majd ezt 
„villámgyorsan44 követi az igazi villámcsapás. 
Az általuk megmért elövillamok sebessége 
1300 és 32000 órakilométer között mozgott, 
hosszúságiik 2—6 kilométer volt. Az elővil- 
lam aiakja nyilalaku, míg a lövillám a lecsapó 
lánghoz hasonlít. A fövillám sebessége órán- 
kint 24 000—110 000 kilométer. Gyors legyen 
tehát az, aki „villámsebesen** akar valamit 
elintézni.,

— Évenkint egyszer állítják össze 
a választók névjegyzékét. A miniszter­
tanács jóváhagyta a választói névjegyzékről 
szóló törvény módosítására irányuló javasla­
tot if. Es a módosítás tisztára adminisztrációs 
természetű és abban áll, hogy a községek 
tehermentesítése, illetve a költségek csökken­
tése érdekében a jövőben évenkint csak egy­
szer teszik ki közszemlére a választók név­
jegyzékét s ezenkívül a novella lehetővé te­
szi azt, hogy az egyébként jogosult választó 
a névjegyzékbe közvetlenül a választást meg­
előző közszemle idején is felvétessék még 
pótlólag és igy szavazati jogát érvényesíthesse.

— Londoni becslés szerint a világ 
látható búzakészlete május 1-én 495.1 
millió bushelt tett ki, azaz 27.2 millió bus- 
heliel kevesebbet, mint az előző év hasonló 
időpontjában kimutatott készleteknek. A kész­
letek megoszlása a következő volt: 1930-ban 
4704 millió, 1931-ben 531.4 millió, 1932-ben 
529.6 millió, 1933-ban 522.3 millió, 1934-ben 
495.1 millió bushel, azaz 134.7 millió méter­
mázsa. Ebből 1934-ben 39.5 millió jut Ame­
rikára, 53.6 millió Kanadára. 6.0 millió Ar­
gentínára, 23.4 Ausztráliára, 3.9 millió Ang­
liára és 8.3 millió a többi országokra. Leg­
nagyobb mértékben az északamerikai konti­
nensen csökkentük a készletek. Amerikában 
a csökkenés 368 millió, Kanadában pedig 13.9 
millió bushel : — tehát annak a két export­
államnak, amelynek legnagyobb feleslegei 
szokták állandóan nyomni a világpiaci ára­
kat, búzakészletei jelentősen csökkentek. Ez­
zel szemben Ausztráliában, Argentínában és 
Angliában emelkedett a búzakészletek meny- 
nyisége.

— A méhcsalád népesedésének 
előmozdítása 0 yan vidékeken ahol a fő­
hordás korán van, junius első felében vagy 
még előbb, tehát a méhcsaládok föhordásáig 
való teljes felfejlődhetésre aránylag rövid az 
idő, méhészek már régóta serkentő etetéssel 
s az ezzel kapcsolatosan végrehajtott fészek­
bővítéssel siettetik a családok népesedését 
Bár a legújabb megfigyelések amellett tanús­
kodnak, hogy a már ősszel bőséges élelem­
mel ellátott csaladok önerejükből is fejlődnek 
akácig, a fészek normális elhelyezése, kedvező 
időjárás és kezelése mellett, mégis célirányos 
a méhész beavatkozása ezen feltételek bár­
melyikének hiánya esetén. A serkentő etetést 
a virágporhordás eröte'jes eletetése előtt cél­
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tálán volna megkezdeni. Éppen ezért kezdete 
az időjárás és helyi viszonyok szerint változó. 
Áronban mivel anya által lerakott petéből 
(20—21 nép alatt) kikelt munkásméh csak 
14 napos korában vesz részt a külső mun­
kában, a főhordás előtti 45. napon feltétle­
nül megkezdendő a serkentő etetés, hogy az 
valóban eredményes is legyer. Miért is ott, 
ahol az akáchordás már május 25-ike táján 
szokott megkezdődni, legkésőbb április 10-én 
megkezdendő az etetés, mely a föhordásig 
folytatandó. Közbeeső, bőséges hordás esetén 
pl gyümölcsről, repcéről az etetés szünetel 
Eleinte (4—5 napig) mézzel kevert sűrűbb 
(1:2) cukorszirupot adagolunk kisebb (1 — 2 
deci) tételekben, melyet fokozatosan hígítunk 
(1 : 3) s az adagokat is emeljük (5 : 8 de­
cire) márcsak azért is. mert a fiasitás gya­
rapodásával jelentékenyen növekedik a csa­
lád vízszükséglete. 11a a cukoroldatot lan­
gyosan adjuk be s fbhoz virágport is keve­
rünk, az eredmény kielégítőbb esz. A napi 
adag az éle'mikészlet, a család népessége 
és gyarapodása szerint kisebb vagy nagyobb. 
Szabály legyen az, hogy csak BDnyit adjunk 
be estelié, amennyit reggelig be is hord a 
család. Az esetleg be n«m hordott szirup 
elveendő s csak ujbdli felforralja után adandó 
be. Az etelőfdények legalább hetenként egy­
szer kimo*8rdók. Minthogy a serkentő etetés 
sok Hfidássa1, fáradtsággal és időpazarlóssal 
jár, smellyel sokszor tényleg circs arányban 
az elért eredmény, igen sok ellensége van 
a serkentő etetésrek, amely nem egyszer 
okozója a rab'ás kitörésének is. A fétzekbő- 
vitésrek még több az ellensége. Ezek dr- 
Zander Dycmán a bővítést csak ekként tart­
ják megengedhetőnek, ha a szé'sc, petés ke­
retek mellé helyeztetik a bővitéere szánt 
ktrst, hogy így alkalcm sdassék az anyának 
a fiasitás tetszésezeriDti kiterjesztésére. Mi­
vel a fészek!övi'és célja az snyánek rend­
méreten fe'üli petfzésre va'ő kényszerítése, 
ezen eljárás fészekbcvitésnek nem nevezhető, 
mert ezzel csak a fiasitás biterjes2thetésének 
akadálya van elhárítva. A valódi fészekbő- 
vités az, ha két fiasitásos lép közé he yezett, 
bepetézetkn kerettel a fészekben bézsgot 
nem tűrő anyát fokozottabb petézésre kény­
szerítjük. Ugyanis az anya lépről-lépre ha­
ladva petézi be a kereteket, megszakítást 
különösen tavasszál nem tűr, mert ez a fé­
szek melege tekintetében hátrányos.

— Tiz év múlva tartóztatták le 
gyilkosság vádjával. Bózsik Kálmán 46 
éves ragykálnai földművest az ottani csend­
őrség gyilkosság vádja miatt letartóztatta. A 
gyilkosság még tiz év előtt történt Óbarson. 
A gyanú ekkor is Bózsik Kálmánra terelő­
dött, de a bizonyitékok nem voltak olyan 
súlyosak akkor ellene, igy nem helyezték vád 
alá erős tagadásával szemben. 1924. január 
18-áról 19 ére virradó éjszaka Hudy Lukács 
óbarsi gazdálkodót a község határában, a 
Garam partján meggyilkolva lelték. A fejét 
verték szét a szerencsétlen embernek. A gyil­
kosság körülményei amellett szóltak, hogy 
Hudy Lukácsot bosszúból ütötték agyon. 
A csendörség megállapította, hogy lludynak 
Bózsik az ellensége, aki egy Ízben le kaszálta 
Hudy rétjét, amiért az feljelentést tett ellene. 
Bózsikot pedig rabbiátus, bosszúálló ember­
nek ismerték, igy terelődött rá a gyanú, de 
perdöntő bizonyítékokat nem tudtak ellene 
felhozni, igy Bózsikot akkor szabadlábra he­
lyezték. A döntő fordulatot most Bózsik fe­
lesége idézte elő a gyilkosság ügyében. Bó- 
zsikék ugyanis valami felett erősen össze­
szólalkoztak és a veszekedés hevében az 
asszony azt kiáltotta férjének: — Engem 
nem ütsz agyon, mint az óbarsi embert I 
-— Semmi közöd hozzá, -- kiáltotta oda Bó­
zsik a feleségének — és hogyha valakinek 
szólni mersz róla, téged is agyonütlek .' Az 
asszony annyira megijedt a férje fenyegeté­
sétől. hogy feljelentette a férjét a kálnai 
csendőrségné'. Bózsik Kálmán fenyegetésének 
tanúja volt 20 éves fiuk is. Bózsikné el­
mondta a csendőrségen, hogy tiz év előtt 
férje tarisznyájában egy véres zsebkendőt 
talált és a férje keze is véres volt, amit ak­
kor azzal magyarázott az érdeklődő asszony­
nak, hogy egy macska vérezte össze. Bózsik 
a gyilkosságot most is állhatatosan tagadja, 

de a csendörség letartóztatta és a komáromi 
ügyészség fogházába szállította.

— Letartóztatták MuruzBláeért. 
Zámecsnik Ferenc már jól ismert az újságol­
vasó közönség e ött, a neve többször szere­
peit a lapokban, hol itt. hol meg ott tartoz­
tatták le kuruzslásért. Most Léva vidékén tűnt 
fel és itt is régi trükkjével operáit, Zslenyák 
János dr., a pár év előtt elhunyt lekéri plé­
bános fiának és a tudós pap természetes 
gyógymódja egyedüli ismerőjének adta ki ma­
gát a falusi nép körében. Zámecsnik társa­
ságában volt Hegedűs Mária kicsindi szár­
mazású nő is, akivel közös háztartásban él, 
miután feleségét elhagyta. Zámecsniknek, a 
sziléziai Bojkovice községbeli születésű nap­
számosnak jól jövedelmezett a buruzslás. Most 
egy szecsei gazdálkodó azonban nem ült fel 
szélhámosságának, hanem feljelentette a csend­
őrségnél, amely azután letartóztatta és a lé­
vai Járásbíróság fogházába szállította. A szél 
hámostitt kuruzslásért tiz napi fogházra, sze­
retőjét pedig négy nepra ítélték. Zámecsnik 
olyan vakmerő volt, hogy a biróság előtt bün­
tetlen előéletűnek vallotta magát azért most 
a bíróság összegyűjti “életrajzi adatait41 és 
büntetésének kitöltése után hazatoloncolják.

— Betegsége miatt feJakasztotts 
megát Vémoslsdányban Kecskés Gyula 42 
éves kisgazda házának padlásán felakasztotta 
magát. Mire rábukkantak, már halott volt 
Kecskés Gyula beesett a kőbányába, amidőn 
a fejét megsértette. Sérülése megzavarta el­
méjét is, ami annyirH elkeserítette, hogy Qn- 
gyilkosságra határozta ei magát. Két Ízben 
éppen akkor érték tetten, amidőn az öngyil­
kossághoz készü ödött, mig most észrevétlen 
végrehajtotta szándékát.

— Fát és Fatachon németül ta­
nulnak az „Apollo4* mozgóban. A nagy 
becsű moziláfogató közönség kívánságának 
eleget tettünk s a jövő hét folyamár, junius 
12. és 13-án műsorra tűztük a kívánt Pat 
és Patschon hangos fi'mkomédiát német vál­
tozatban A film elejétől végig oly kscagta- 
tóan komikus, hogy kétórai tartalmával va­
lóban annyira felvidítja közöm égét, hogy 
egyéb gondjait legalább két órára is feled 
teti. Tekintve azt, hogy ezen fi met eddig 
mindenütt prolongálták, reméljük, hogy az 
itteni nb. közönségnek is megnyeri tetszését 
és kellemes órákat szerez. Lehetővé akarjuk 
tenni a gyermekeknek is ezen elsőrangú 
hangosfilmvigjátékát ennek a két legkomi- 
kusabb filmszínésznek megtekinteni s azért 
szerdán, junius 13 án délután ötórai kez­
dettel nagy gvermekelőadást tartunk, melyre 
ezúton is f* hívjuk a nb. közönség szives 
figyelmét. Igazgatóság.

Kósa tánctanár ms, vasárnap este 1 t9 
órától utolsó össztáncot és szombaton este 
V49 órakor záró táncfüzérkét re dez a Kath. 
Körben.

Len férfllnr azt uj divat. Már kap­
ható a Sponer fWidder) divatáruházban. Uj 
üzlethelyiség a malommal szember.

Nyári női dlvatujdonségok naponta 
újabb és újabb anyagok érkeznek a Sponer 
(Widder) divatházba, a malommal szemben.

Köszönet nyilvánítások.
Az Arvaházat fenntartó Lévai Nőegylet május 

hóban a következő adományokat kapta :
Putyera 50 drb péksütemény, N. N. Léva 10 K 

Bányik Margit 10 K, Laki Béla Sándorhalma 1 ko­
sár saláta. Szentkereszti Balázs Alsógyőröd 1 drb 
malac, dr. Szekfű Jenőné B-pest 10 pengő (52 K), 
Orbán Géza 1 kosár saláta, Nagy Gizella Dudincé 
Kúpele 40 K, Homolya József Borkő 5 K.

Láthatatlan bál: Boldis Nándorné 10 K 
ozv. Backer Arpádné 10 K, Tripiska Gyuláne20K* 

Fogadják a nemesszivü adakozók jótékony­
ságukért az árvák nevében köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MARIA elnök

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Zoller Dániel Imazsak Margit fia 

József — Juhász Gizella fia Gyula — Kiszely Já­
nos I rhán Mária leánya Erzsébet — Krniak János 
Holub Anna leánya Mária Márta — Nemeth Sán­
dor Czimer Mária fia Róbert József.

Házasság. Holzmann Miklós izr. es Reitmann 
Márta izr.

Halálozások. Szitár István 27 napos — Póka 
Jánosné, szül. Bazso Rozália 39 eves — Tóth Ist­
ván 80 éves — Vojtek József 62 éves — Fazekas 
Lajos 3 napos.

NYILTTÉR.*)
Alulírott kijelentem, hogy fele­

ségemért Jakab Jánosné szül. Du- 
chiía Erzsébet vásárlásaiért, sem pe­
dig egyéb dolgaiért felelősséget nem 
vállalok.

Levice, 1934. VI. 9-én.
JAKAB JÁNOS

vasutas.
•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.

A „Bars" rádió műsora:
Vasárnap, junius 10.

BRATISLAVA. II. 12.15 Hangv. 16 Katonazk. 
18.10 Magyar óra. 20.25 Operettelöadás.

BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 R. k. mise. 11.15 
Evang. istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 „Bácskai 
bokrétá" előadás. 16.45 „A tehetséges ifjak nevelése" 
előadás. 17.15 Toll cigzk. 18.30 Kutyatörténetek. 
19 Zongorahangv. 19.30 Előadás. 20 „Szól a hegedű" 
zenei egyveleg. 22 Pataky jazz. 23 Bura cigzk.

PRAHA. 11.05, 12.15 Hangv. 16, 17.30 Gramo­
fon. 18 Fuvószk. 19.05 Hangv. 22.30 Sramml.

WIEN. 11.30 Hangv. 13.30 Zene 18.20 Orosz 
népdalok. 20 Rádióegyveleg. 22.10 Tánczene.

Hétfő, junius 11.
BRATISLAVA. 11.35, 12.20 Gramofon. 16, 16.55 

Hangv. 18.10 Magyar óra. 20.10 Harmonikahangv,.
BUDAPEST, 12.05 Bpesti Citerakör. 12.50 Hangv.

16 Asszonyok tanácsadója. 17 Elbeszélés. 17.30 
Honved zk. 18.30 Előadás. 19 Közvetítés Drezdából 
„Rózsalovag" opera. Majd Lakatos cigányzenekara. 
23.15 Gramofon.

PRAHA. 10.10, 10 40, 12.10, 13.45 Gramofon. 
17.10, 17.45, 20.40 Hangv. 22.30 Gramofon.

WIEN. 12. 12.30, 13.10 Zene. 16.10 Hangv. 19.10 
Népdalok. 20.05 Strauss-ünnepely. 22.10 Tánczene.

Kedd, junius 12.
BRATISLAVA. 1105 Hangv. 12.20 Gramofon.

17 Énekhangv. 18.10 Magyar óra. 22.30 Négyes.
BUDAPEST. 12.05 Vokálkvartett. 13.30 Gra­

mofon. 16 „Mérgezési balesetek" előadás. 17 Fel­
olvasás. 17.30 Magyar nóták. 18.50 Francia nyelv. 
19.20 Bertha zk. 20 Színművészeti Akadémia növen­
dékeinek előadása rA tudós nők". 22 Orgonahangv. 
23 Farkas cigzk.

PRAHA. 10.10, 10.55, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 
Hangv. 17.20 Tarka műsor. 20 30 Operazene.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13.10 Zene. 16.10 
Zongorahangv. 17.10 Filmzene. 21 Tarka óra.

Szerda, junius 13.
BRATISLAVA. 10.15, 13.20 Gramofon. 16, 17.25 

Hangv. 18.10 Magyar óra. 19.40 Szalonzk.
BUDAPEST. 12.05 Bodrics cigzk. 13 30 Hangv.

15.30 Diákfélóra. 16 Előadás. 16 Felolvasás. 17.30 
Hegedűjátek. 18 „Tompa Mihály humora" előadás.
18.30 Bányay Aladár es Tiboldi József szerzeményei. 
19.40 Előadás. 20.10 Gramofon. 21.30 Bpesti Pales- 
trina kórus. 22.20 Rácz cigzk. 23 25 Heinemann-jazz.

PRAHA. 10.10, 13.10, 13.45 Gramofon. 16 Hangv. 
19.40 Fúvós zene. 20.45 Gramofon. 21 Zene.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13.10 Zene. 16, 17.05 
Hangv. 18.20 Wagner: Siegfried.

Csütörtök, junius 14.
BRATISLAVA. 11.05 Szalonzk. 12.20 Gramofon. 

16, 17.10 Hangv. 18.10 Magyar óra. 22.30 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 16 „Fel ra alatt 

a Balaton körül" előadás 17 Földművelésügyi előadás
17.30 Fuvolahangv. 18 Angol nyelv. 18.30 Zenekari 
Hangv. 19.50 Előadó est. 20.30 Nemzeti Zenede nö­
vendékeinek évzáró zenekari hangv. 23 Veres cigzk.

PRAHA. 10.10, II, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 
Hangv. 17.20 Kürthangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Hangv. 12.30, 13.10 Zene. 19.10 Fú­
vós zene. 19.55 Egyveleg. 20.05 Fúvós zene.

Péntek, junius 15.
BRATISLAVA. 10.15 12.20 Gramofon. 16 és 17 

Hangv. 18.10 énekhangv. 19.25 Daljáték.
BUDAPEST. 12.10 Hangv. 13.30 Szalonzk. 15.30 

Diákfélóra. 16 Előadás. 17 Elbeszélés. 17.30 Hangv.
18 Gyorsírás. 18.35 Bura cigzk. 19.45 Külügyi ne­
gyedóra. 20 Békeffy-est. 21.50 Bachmann jazz-zk.
22.30 Operaházi zk. 23.30 Kurina cigzk.

PRAHA. 10.10, 11, 12.10, 13.45 Gramofon. 16,
17 Hangv, 19.25 Daljáték.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13.10 Hangv. 16.10 
Operareszletek. 19.10 és 22.20 Hangv.

Szombat, junius 16.
BRATISLAVA. 11.05, 12.35, 16 Hangv. 17.30 

Gramofon. 19.30 Operettelőadás. 22.30 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 llosvay-trió. 13.30 Vidák 

cigzk. 16 Ifjúsági előadás. 17 Budapest-Rákosfalvi 
Visszhang Dalkör. 17.30 Elbeszélés. 18 Buttula jazz
18 30 Mit üzen a rádió? 19 Gramofon. 20 A bécsi 
rádióállomás műsorának közvetítése. 22.10 Szijj Dé­
nes tárogatózik. 22.40 Pogány jazz. 23.15 Toll cigzk

PRAHA. 10.10, 12.10, 13.45 Gramofon. 16.05 
Hangv. 19 30 Operettelőadás. 21, 22.30 Zene.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13.10 Zene. 16.10 
Sramml-zene. 17.25 Opera. 20 Monstre-hangv.
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A galamblövőverseny.
A vadászati védegylet lévai csoportja vasárnap 

tartotta meg a katonai lövöldében és a városi vá­
sártéren galamblövö versenyét. Az esős időjárás 
miatt nem állt starthoz túlsók versenyző, ig, a 18 
értékes dij közül, tekintve hogy csak 3 versenyt 
fejeztek be, csak 9 dij került kiosztásra. A 20-as 
szériánál: I. Koncz Károly 18 találattal, II. Schle- 
singer Béla 17 találattal, III. Hoffmann Ferenc 16 
találattal. 10 galambos verseny eredménye ■ I. Koncz 
Károly 9 találattal, II. Korpás János 9 találattal 
III. Joneg Richard 9 találattal. A holt versenyeknél' 
a leadott lövések száma döntötte el a helyezések 
sorrendjét. A golyós versenyben : I. Zvolánek Ru­
dolf törzskapitány 41 pont, II. Tóbiás József törzs­
őrmester a V V. titkára 38 pont, Ili. Lojka Géza 
38 pont. A többi versenyek egy később meghatá­
rozandó időpontban lesznek megtartva. A verseny 
megrendezése és mintaszerű levezetése Pritz Sán­
dor, Biross József és Baroska János lelkes fáradó- 
zásának az érdeme.

Ipolysági F. C. - LTE 3:0 (1 :0.) Biró Blöck- 
ner. Az LTE csapatának április végétöl nem sike­
rült mérkőzést nyernie, ez már a kilencedik vesztett 
mérkőzése. Az IFC. a győzelmet megérdemelte, ha 
nem is ilyen magas gólaránnyal. Az LTE csapata 
formán alul játszott és csupán a Vizi, Pálfy, Ocsiák 
fedezetsor tűnt ki igyekezetével.

Az LTE-nek a nyári szezonra Zólyomba, Nagv- 
tapolcsányba, Fülekre es Korponára vannak lekö­
tött mérkőzései, azonban ezek megtartása az újon­
nan alakuló futball szakosztálynak döntésétől függ.

A Zselizi S. C. megnyerte a II. o. csoport baj­
nokságát és most osztályozó mérkőzéseket fog ját­
szani az I. o.-ba való jutásért a Tardoskeddi S. C. 
csapatával.

Ma Dél válogatottja játszik Érsekújváron 
a Középkerület válogatottjával a Herzog-serlegert. 
Hosszú idő óta most először fordul elő, hogy a 
kerület válogatottjában nem szerepel lévai játékos.

A déli kerület bajnokságát a Komáromi F. C. 
nyerte meg, a további helyezések sorrendje : Est, 
GSE, LTE, Vágseilye, Diószeg, PTE, Ipolyság.

Jánosy az LTE-ből a KFC-be kerte átigazo­
lását.

Ma d. u. az LTE pályán rendezi meg a Sokol 
egyesület kerületi torna-versenyet, amelyre a kör­
nyező városokból több ezer tornászt és közönséget 
várnak.

Csehszlovákia vasárnap 3 : 1 arányban győzte 
le Rómában Németországot, igy a döntőbe került, 
ahol Olaszországgal ma fog játszani d. u. 5 órai 
kezdettel a római Mussolini stadionban. E mérkő­
zést a pozsonyi rádió közvetíteni fogja.

Az elmúlt héten Budapesten megrendezett 
tornász világbajnokságon Csehszlovákia, melynek 
csapatában több szlovenszkói tornász is szerepelt, 
az összetett versenyeken férfiaknál Svájc után a 
Il-ik helyen végzett, mig a női összetett versenyt 
megnyerte Magyarország előtt. Egyénileg 1 világ­
bajnokságot, 3-ik, 4-ik es 6-ik helyezést érték el a 
férfiaknál, a női világbajnokságot pedig az egyé­
ninél is megnyerték.

Az LTE futball szakosztályának kebelén be­
lül értesülésünk szerint ismét felállítják az utcai 
csapat bajnokságot, ahol több csapat, névszerint: 
LTE szabók, LTE Unión. LTE Törekvés, LTE 
Makkabi, LTE Rapid, LTE Testgyakorló, LTE Új­
telep stb. fognak resztvenni. Ügyvezető előadó 
Burkó József lesz. Amig az LTE kölyökcsapatát 
ettől függetlenül továbbra is Müller Lajos szakava­
tott keze vezeti. Az LTE futball szakosztálya, 
amennyiben lehetséges, a nyári és őszi szezonban 
csupán a meglevő lévai játékosait akarja szerepel­
tetni. Ezen próbaszezon eredményétől függ, vájjon 
szükség lesz-e a csapatnak megerősítésére, vagy 
sem.

Berny úrad LEVICE_Adóhival

i. ev. z. 137/34.

Vyhláéka o verejnej draíbe.
Oznamuje sa, ie v obci Kálna na Le- 

vatich-puste dna 3. júla 1934. o 11 hodine 
budu sa ne verejnej draibe odpredávaf 2. 
parné stroje oracie s prísluáenstvom.

Vykriőná cena: 7000.— Kő.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy 1934. évi julius 

hó 3-án d. e. 11 órakor Kálna községben 
Levatich-pusztán 2 szántógőzgép kellékeivel 
együtt nyilvános árverés utján eladásra kerül.

Kikiáltási ára: 7000.— Ki.
Levice, dfta 6. jüna 1934.

FRANT. AMBRA 
berny vykonávatel - vérehajtó

819/1934.

Drazobny óznám.
Obec HRONSKÉ KOSIHY, okres Le­

vice na ústnej verejnéj drazbe dá do nájmu 
kamenolom Kusz Kora menovany.

Drazba bude zadrzaná 25. júna 1934 v 
obecnom donié v Hr. Kosihách.

Prenáiom sa zapocne 1-ho februára 1935 
a bude trvaf 3 roky.

Vykriíná cena po kub. metre 2.50 kor. 
Vádium 5000 kor.
Z lomu v tejto dobé je vyvazany kamen 

na opravu silnic.
Od stanice v Leviciach je asi 3 kim. da- 

leko a leüi prijamo pri dobrej siinici.

Podmienky u starosfu obce v Hronskych 
Kosihách sü k nahliadnutiu.

Obecná rada.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése

JTXXX-
2-á.ax:

Jun.
5-éxi:

100 pengő — — — 495. - 491.—
100 osztrák schilling — 455‘— 456.—

1 angol font — — — 122.— 122.50
1 amerikai dollár — 23.80 23.80

100 svájci frank — - 780.— 782 —
100 francia frank — — 158.— 158.50
100 líra — _ _ — 208.— 210 —
100 német márka — — 924.— 860 —
100 dinár — — — — 50.— 50 50
100 lei — — — — 17.— 17 10

Gabonaárak:
Búza — 100 kg — — 144 Ke.
Rozs — 96 - 98
Árpa — • 92 - 95
Zab — n — —
Kukorica ■ — _ 95
Bab — n — —
Lóheremag » — —
Luceroamag r> — — n

► APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Épitőtelkek %S5£‘?-
BORCSÁNYI BÉLA. 12

fekvő és a mai kor ígé-USöJUL uyeinek is megfelelő villa­
szerű ház a Kákában, valamint Kiskálnán 2 
ház nagy telekkel eladó. Érdeklődni lehet 
Szauer Izidornál vagy Bernáth és Fenyvesei 
cégnél. Levicén. 13

ISlúLCló f>aPnia)or út 3. sz.
543

T71oAó Ladányi utca 14 az. hiz. Bőveb-JdlAhlU bet ugyanott. 547

3 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó
Magtár utca 2. 530

uí szoba, konyha, speiz.
XxltilllU Belcsák sor 8 sz. Érdeklődni le­
het Báka utca 36 b sz. 556

Teljes regények

Fél pengős . . 3 Ki
Egy pengős . . 6 Ki
Két pengős . . 12 Ki

lábon álló eladó HOLLÓS mér-WáUlXA nőknél, Galamb u. 2. 557

TTÍoAA junius 15 tői 1 szoba, konyha, 
XXX&UU Zúgó utca 17 az. 56E

szoba- utcai vagy udvari, JJUUmUáULL magerő, nőnek kiadó.
Béka utca 1. 559

17] a J Á ház, mely áll: 1 szoba, konyha,XüAlXU speiz és Dagv kert. Esetleg kiadó
Vasúti sor 7. szám. 56/

’zobl* esetlegJJlLLUXUóULL bútor nélkül is kiadó.
Béka utca 25. 562

TSAnVoa A A földek JAKAB SÁNDORNÁLAüX UcoAIU Rákóczi tér 5 563

üzlethelyiség -.X XX
kiadó özv. WILHEIM JAKABNÉNÁL Sze­
pesi utca 21. 564

Üzlethelyiségek
kiadó Bővebbet Bottka u 2. 565

Entnrnrntt 8zobs egy vaíy k6t ur részére azonnal kiadó, 
esetleg konyhával is, ugyanott szép leanderek 
eladók. Part-tér 1 szám. 567

TJZÁÁp 14. szám alatt egy kényelmes 5 X ULU1 szobás lakás kiadó. 568

a A A lakások, érdeklődül lehet ParecCX1AU.Q utca n. 570

sz°hás komplett emeleti lakás 
kiadó. Bővebbet Kálnai utca 3.

571

TTlö/jA jókarban lévő söraparát, jégszek- iJlAlLU rény és bormérö asztal. Ssepessy 
utca 20. 572

■Pl . J r evy páncélszekrény. Cím a kiadó- 
hivatalban.

6s aD&01 felvet tanítJLNexUei ALSTERNÉ Bslcsák-aor 2.

Kályhák! Kályhák 1
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

VYHNE
Természetes meleg vasasfiirdö 
és hegyi klimatikus gyógyhely, 
modern hidegvizgyógyintézettel 
és szénsavas fürdőkkel, Idegbán- 
talmakban, női bajokban és vér­
szegénységben szenvedők részére 

TEL|ES PENZIÓ
lakás, ellátás (négyszeri etlapszerinti 
étkekéssel, I. oszt, vasasfürdő 
gyógy, zenedij és világi fással együtt 
elő és utóévadban 34—37 Kő 
főidényben 38—42 Kő

Felvilágosítást ad: Fürdőigazgatóság Vyhne 
es Bratislava Stefaniková 23. Telefon 11-96

SZÉPIRODALMI MÜVEK- ÉS ÚJDONSÁGOK

NYITRAI és TÁRSA Levice
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN PAPHATÓK
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Épitötelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

HANGOS APOLLÓ MOZI

Junius 10-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
szenzációs nagy népelőadás’ 
Érdekfeszitő dráma a gyöngy és 
szivacshalászok izgalmas életéből

AZ ÖRDÖGSZIGET 
SZÖKEVÉNYE
Főszereplők: RAQUEL TORRES, 
Charles Bickford és Nils Asther

Junius 10-én, vasárnap este 6 és 3 49 órakor 
a világhíres lengyel tenorista

JAN KIEPURA
legnagyobb filmjének reprize!!!

Dalolamámor
(E1N L1ED FÜR D1CH) 
További szereplők : JENNY JUGO, 
Paul Kemp, Ida Wiist, Paul Hör- 
biger, Hans Junkermann és Julius 
Falkenstein. - NÉPHELYÁRAK!!!

Június 12-én és 13-án, kedden és szerdán 
este 3/49 órakor kacagtató han­
gos filmkomédia, német változatban

PAT & PATACHON
németül tanulnak
További szereplők: Adélé Sandrock, 
Paul Westermeier, Margót Walter

Junius 13-án, szerdán délután 5 órakor 

NAGY GYERMEKELÖADÁS

PAT&PATACHON

Junius 15-én, 16-án és 17-én, pénteken, 
szombaton és vasárnap este ’/, 9 
órakor gyönyörű zenéjű, németül 
beszélő és hangos filmoperett! 11

O R LO W
Főszereplők : L1ANE HA1D, IVÁN 
PETROVICH és Wictor de Kowa 
Néphelyárak: 1.20, 2.50, 3.50,4 Ki

felszerelt
NYITOTTAM.

Vállalok: épületlakatos 
munkát, vízvezeték, csator­
názás és központi fűtés ter­
vezését.
Kérjen díjtalan árajánlatot!

CZIBULKA SAMU Levice, Kálnai utca 27.

HALÁSZATI ÉS VADÁSZTI CIKKEK 
nagy választékban!

Összes gyártmányú KERÉKPÁROK 

J AWA motorkerékpár képviselet 
SZAKSZERŰ javító műhely 
és kerékpár zománcozás!

LŐSZER

ÉS ROBBANTÓSZER

ÁRUDA!

70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA! 

MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA 

NÉZVE W OLCSÓ!

13 A 'DACÉ' A T mechanikus t tjtttpiji málnai úr 3.
JjAn ti . ÉS PUSKAMÚVES XAVlVjC/, TELEFON 130.

«_____________________________________________ 8?

KULTÚREMBER 
otthonában nem hiányozhat 

A RÁDIÓ!
Kevés pénzért a legkellemesebb és legolcsóbb 
szórakozást nyújtja a legelőnyösebb részletfize­
tési feltételek mellett!
Ne bosszankodjon akumulátorral, elemekkel, 
CSERÉLJE BE régi telepes készülékét váltó­
áramú modern hálózati RÁDIÓKÉSZÜLÉKRE! 
CSERÉLJE KI elgyengült régi rádió lámpáit 
a legújabb typusú radiolámpákra, készüléke újjá 
alakul! — Rádiókészülékek bemutatását, radio- 
lámpák cseréjét a helyszínén, vételkötelezettség 
nélkül eszközöljük.
Minden igénynek megfelelő modern rádiókészü­
lékek nagy választékban állandóan raktáron.

RÁDIÓ CENTIÜL - KERN WHEK
áruházában Levice —Léva

Alapittatott 1881. Telelőn szint: 14.

Szépirodalmi művek kaphatók: XX*
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


